
Pág. 1 
 

 

 

Ata da Reunião do Conselho Municipal de Ambiente 

 

 

Aos trinta e um dias mês de maio de dois mil e dezanove, pelas dezasseis horas, reuniu 

na Sala de reuniões do Porto Innovation Hub – Largo Tito Fontes, 15 - Porto, o CMA – 

Conselho Municipal de Ambiente. 

 

O Vereador do Pelouro da Inovação e Ambiente, Vereador Filipe Araújo deu 

início à reunião, cumprimentando todos os presentes.  

 

Iniciada a reunião verificou-se a presença dos seguintes Membros do Conselho Municipal 

do Ambiente: 

 

 O representante da CMP, Vereador do Pelouro da Inovação e Ambiente, Filipe Araújo; 

 

 O representante nomeado pela Câmara Municipal do Porto, Isabel Branco Martins; 

 

 A representante nomeada pela Câmara Municipal do Porto, Ana Monteiro de Sousa; 

 

 O representante da Campo Aberto, António Verdelho; 

 

 O representante da FAPAS, Nuno Gomes Oliveira; 

 

 O representante da NDMALO, Paulo Fernandes Summers; 

 

 A representante da FORESTIS, Rosário Alves; 

 

 O representante da Zero – Associação Sistema Terrestre Sustentável, Paulo Magalhães: 
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 A representante do Grupo Municipal Rui Moreira: Porto, O Nosso Partido; Beatriz 

Vilarinho Pires Moutinho Cardoso; 

 

 A representante do Grupo Municipal do PAN – Pessoas-Animais-Natureza, Bebiana 

Maria Ribeiro da Cunha; 

 

 O representante da Junta de Freguesia do Bonfim, José Carvalho; 

 

 O representante da Junta de Freguesia de Paranhos, Alberto Machado; 

 

 O representante da Junta de Freguesia de Ramalde, António Gouveia; 

 

 O representante da União de Freguesias de Aldoar, Foz e Nevogilde, Ana Furtado, em 

substituição do Senhor Presidente da União de Freguesias de Aldoar, Foz e Nevogilde, 

Nuno Ortigão; 

 

 O representante da União de Freguesias do Centro Histórico do Porto, António Fonseca; 

 

 A representante da CCDR-N – Direção de Serviços de Ambiente, Alexandra Cabral; 

 

 O Vereador do Pelouro urbanismo, Liliana Cunha, em substituição do Senhor Vereador 

Pedro Baganha; 

 

 O representante da EMAP, E.M. – Empresa Municipal de Ambiente do Porto, Artur 

Basto; 

 

 O representante da CMPEA - Empresa Municipal de Águas do Porto, Frederico 

Fernandes; 

 

 

 A Diretora do Departamento Municipal de Espaços Verdes e Gestão de Infraestruturas, 

Gabriela Leite; 
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 O Diretor do Departamento Municipal de Planeamento e Gestão Ambiental, Pedro 

Pombeiro. 

 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

 

O representante da FAPAS, Nuno Oliveira leu uma breve declaração. (Anexo I) 

 

Foram abordados os seguintes temas: 

̶ Pedido de atribuição de um Voto de Louvor ao Prof. Doutor Paulo Talhadas dos Santos, 

tendo sido aceite por todos os Senhores Conselheiros presentes. 

̶  Beatas nas ruas do Porto – (Moção apresentada pelo PAN na Assembleia da República) 

̶  Campanha de sensibilização, junto da população / Incitar uma estratégica na Câmara 

para esta problemática; 

̶  Plano de plantação de árvores em ruas com reperfilamento na Cidade. 

 

 Intervenções: a representante do PAN, Bebiana Cunha; a representante nomeada 

pela CMP, Isabel Branco Martins; o representante da CMP, Filipe Araújo; o Senhor 

Presidente da Junta de Freguesia do Bonfim, José Carvalho, a representante nomeada 

pela CMP, Isabel Branco Martins; o representante da CMP, Filipe Araújo. 

 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 

 

 

1. Aprovação da ata do CMA de 11 de janeiro de 2019. 

 

Deliberação: Aprovada, com 1 abstenção, da representante do PAN, Bebiana 

Cunha. 

 

 

A representante do PAN, Bebiana Cunha disse que irá entregar uma Declaração de 

Voto. 
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2. Informação sobre novos membros: ZERO – Associação Sistema Terrestre 

Sustentável. 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo disse que o CMA passou a integrar um novo 

membro, da ZERO - Associação Sistema Terrestre Sustentável, representado pelo Prof. 

Paulo Magalhães. 

 

3. Apresentação do projeto de recuperação do Jardim Émile David (Palácio de 

Cristal). 

 

A Senhora Prof.ª Teresa Marques fez uma apresentação sobre a “Recuperação 

Paisagística do Jardim Émile David, no Palácio de Cristal do Porto. 

 

Intervenções: o representante da CMP, Filipe Araújo; Prof.ª Teresa Marques; o 

representante da ZERO, Prof. Paulo Magalhães; o representante da CMP, Filipe Araújo; 

Prof.ª Teresa Marques; o representante da CMP, Filipe Araújo. 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo agradeceu à Professora Teresa Marques pelo 

projeto apresentado. 

Referiu também que na próxima reunião do CMA, será entregue um livro, o qual servirá 

como guia para quem quiser fazer uma visita ao respetivo jardim. 

 

4. Ponto de situação sobre o Grupo de Acompanhamento da obra de 

prolongamento do quebra-mar do Porto de Leixões. 

 

Intervenções: o representante da CMP, Filipe Araújo; a representante da CCDR-N, 

Alexandra Cabral; o representante da FAPAS – Nuno Oliveira; a representante nomeada 

pela CMP, Ana Monteiro Sousa; o representante da CMP, Filipe Araújo; o representante 

da Empresa Municipal de Águas do Porto, EM, Frederico Fernandes; a representante 

nomeada pela CMP, Ana Monteiro Sousa; o representante da CMP, Filipe Araújo; a 

representante do PAN, Bebiana Cunha; o representante da CMP, Filipe Araújo; Arq.ª 

Liliana Cunha; o representante da NDMALO, Paulo Summers; o representante da CMP, 

Filipe Araújo. 
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O representante da CMP, Filipe Araújo explicou que é uma obra com interesse para 

a economia e também para a região e que está a cargo da APDL. 

Disse que ao ler o relatório haviam alguns impactos que estavam salientados. Aquilo que 

era apontado seria conduzir os estudos nos próximos 5 anos. 

Referiu que a Senhora Ministra do Mar tinha convocado uma reunião com as respetivas 

Câmaras e tinha ficado bem patente que haviam coisas que teriam que ser melhoradas.  

Acrescentou que o Grupo de Trabalho no final, depois de ouvir todas as entidades 

interessadas, terá a obrigação de produzir um relatório, o qual incorporará todas as 

auscultações feitas e terá que ter uma data. 

 

5. Apresentação do procedimento de controlo face à zona demarcada da bactéria 

Xylella Fastidiosa no Concelho do Porto. 

 

A Eng.ª Lufinha Pereira da Divisão Municipal de Gestão Ambiental fez a 

apresentação relativa ao procedimento de controlo face à zona demarcada da bactéria 

Xylella Fastidiosa no Concelho do Porto. 

 

Intervenções: o representante do FAPAS Nuno Oliveira; o representante da CMP, Filipe 

Araújo; a representante nomeada pela CMP, Ana Monteiro Sousa; o representante da 

CMP, Filipe Araújo; a representante da CCDR-N - Direção de Serviços de Ambiente, 

Alexandra Cabral; o representante da CMP, Filipe Araújo; o representante da QUERCUS, 

Paulo Fernandes Summers; a representante da FORESTIS, Rosário Alves; o 

representante da CMP, Filipe Araújo; Eng.ª Lufinha Pereira; o representante da CMP, 

Filipe Araújo. 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo propôs que fosse elaborada uma carta para 

ser enviada ao Governo no sentido de ser feito um plano de divulgação/comunicação à 

população. 

Referiu ainda que o assunto fosse também suscitado na AMP.  

Propôs que ficasse no âmbito do CMA, enviar para as Assembleias Municipais que se 

situam em torno da Cidade do Porto, toda a informação necessária sobre o assunto em 

debate. 

Disse que a apresentação feita pela Eng.ª Lufinha Pereira será divulgada por todos os 

Senhores Conselheiros. 
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6. Voto de Louvor ao Prof. Doutor Paulo Talhadas dos Santos. 

 

Deliberação. Aprovado, por unanimidade. 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo propôs que a próxima reunião do CMA fosse 

realizada no dia 11 de outubro de 2019, pelas 16 horas. 

 

E nada mais havendo a tratar, agradeceu a presença de todos os presentes e deu por 

encerrada a reunião do Conselho Municipal de Ambiente às 18h56. 

 

 

 

O Vereador do Pelouro da Inovação e Ambiente 

 

 

Filipe Araújo 
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ANEXO I 

 


